
2025D15926 LIJST VAN VRAGEN

De vaste commissie voor Defensie heeft een aantal vragen voorgelegd
aan de Minister van Defensie over het Rapport «De derde hoofdtaak
van de krijgsmacht; Ondersteuning bij rampenbestrijding,
rechtshandhaving en humanitaire hulp» (Kamerstuk 33 763,
nr. 160).

De voorzitter van de commissie,
Kahraman

Adjunct-Griffier van de commissie,
Manten
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Nr Vraag

1 Welke gevolgen heeft de focus op de eerste hoofdtaak voor de
mate waarin de derde hoofdtaak uitgevoerd kan worden, nu en in
de toekomst?

2 Hoe gaat Defensie om met een mogelijke situatie waarin er een
beroep wordt gedaan op verschillende hoofdtaken tegelijkertijd?
Hoe moeten de capaciteiten van de krijgsmacht dan worden
verdeeld? Welk afwegingskader ligt hieraan ten grondslag?

3 Waar of bij wie is het besluit om civiele autoriteiten te ondersteu-
nen primair belegd?

4 Hoe wordt ervoor gewaakt dat civiele autoriteiten niet in de knel
komen door de verlegde focus op hoofdtaak 1, gezien het feit dat
civiele autoriteiten soms volledig afhankelijk zijn van de krijgs-
macht bij rampenbestrijding, rechtshandhaving of humanitaire
hulpverlening?

5 Hoe duidt u de conclusie dat Defensie doeltreffend was bij de
ondersteuning van civiele autoriteiten en waarom gaat u daarbij
niet in op de analyse van de Algemene Rekenkamer dat dit vooral
te danken was aan de can-do-mentaliteit van de krijgsmacht? De
Algemene Rekenkamer stelt dat het daardoor onzeker is of
Defensie altijd de gegarandeerde capaciteiten kan leveren als daar
een beroep op wordt gedaan, hoe gaat u dit in de toekomst beter
borgen met concreet beleid?

6 Hoe wordt civiel-militaire samenwerking effectief op elkaar
afgestemd?

7 Welke keuzes voorziet u en welk afwegingskader wordt hiervoor
gebruikt, gezien het feit dat de Algemene Rekenkamer concludeert
dat Defensie keuzes moet maken om zich beter te wapenen tegen
steeds meer en complexere militaire en niet-militaire dreigingen?

8 Wat is momenteel het aanbod van gegarandeerde capaciteiten?
9 Is het huidige aanbod van gegarandeerde capaciteiten realistisch?
10 Hoe ziet de civiel-militaire samenwerking er hiërarchisch uit? Welk

ministerie heeft het voortouw?
11 Wat is de huidige rolverdeling tussen de ministeries, en tussen het

Rijk en lagere overheden in de civiel-militaire samenwerking?
12 Onder welke hoofdtaak wordt het bestrijden van hybride dreigin-

gen geschaard?
13 Wat verklaart dat de CBRN-ontsmettingscapaciteit niet aantoon-

baar operationeel gereed is?
14 Wat verklaart dat de «3x Maritiem EOD (IED) – duikteam, inbegre-

pen gerobotiseerde ruimingsmiddelen» niet aantoonbaar
operationeel gereed is?

15 Wat verklaart dat «mobiel detectiesysteem met diverse sensoren
voor bewaking van objecten en gebieden» niet aantoonbaar
operationeel gereed is?

16 Wat verklaart dat «kleine onbemande vliegtuigen voor bewaking
en beveiliging objecten en gebieden» niet aantoonbaar opera-
tioneel gereed is?

17 Wat verklaart dat «1x Genie-eenheid inclusief technische adviesca-
paciteit» niet aantoonbaar operationeel gereed is?

18 Wat verklaart dat de operationele gereedheid van «stafcapaciteit
voor aansturing van operaties bij rampen en crises» onbekend is?

19 Wat waren de meest voorkomende redenen waardoor ondersteu-
ning niet nodig bleek na toegezegde steun- en bijstandsverzoeken?

20 In hoeveel gevallen is er ondersteuning geleverd in de vorm van
maatschappelijke dienstverlening?

21 Waar schiet de uitwerking van incidenteel beleid vooral tekort? Is
dit vooral in de afstemming met civiele autoriteiten, in de
fragmentarische wijze waarin het is opgeschreven of in andere
aspecten?
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22 Wat zouden de effecten zijn als de nu informele afstemming tussen
de civiele autoriteit en de Regionaal Militair Operationeel Adviseur
(RMOA) een officieel gedeelte van het beleid zou worden?

23 Zijn er gevallen bekend waarbij de RMOA een negatief advies heeft
verleend, maar het verzoek alsnog is goedgekeurd?

24 Zijn er, los van het grote aandeel van G4 steden, patronen qua
omvang te herkennen in de grootte van gemeenten waar inciden-
tele inzet heeft plaatsgevonden?

25 Hebben de toenemende begrotingen van de KMar, Kustwacht en
EODD geleid tot een duidelijk effect op de operationele gereedheid,
gelet op het feit dat deze in de evaluatieperiode vaak niet volledig
was?

26 Hoe wordt de afweging gemaakt tussen het uitvoeren van
reguliere taken van de KMar en het inzetten van de KMar voor de
LBO?

27 Kan de inzet van de KMar voor de LBO in het gedrang komen als er
verdere beroepen worden gedaan op de KMar voor bijvoorbeeld
grenscontroles?

28 Wat voor rol kan Defensie concreet spelen bij noodgevallen
ontstaande uit hybride oorlogsvoering, zoals bij het platleggen van
het energienet?

29 Wat zijn de kosten en baten om een verrekening met het FNIK te
doen? Kunt u dit voor een gemiddeld verzoek toelichten?

30 Zijn er overkoepelend beleid en eisen die helder maken wat men
met de 3e hoofdtaak wil en wat daarvoor nodig is, zoals er
bijvoorbeeld duidelijke capaciteitsdoelstellingen en plannen zijn
voor bondgenootschappelijke verdediging (hoofdtaak 1)?

31 Komt de berekende € 674 miljoen overeen met de begroting van
het Ministerie van Defensie?

32 Wordt de € 674 miljoen volledig weggezet op de derde hoofdtaak
of is er overlap met andere hoofdtaken?

33 Is de € 674 miljoen een begrotingsdoel op zich, of worden deze
middelen enkel ingezet indien zich een ramp voordoet?

34 In hoeverre wordt financieel en materieel rekening gehouden met
een verhoogde dreiging op rampen waardoor de derde hoofdtaak
vaker aan bod zal komen?

35 Is het budget voor de derde hoofdtaak onbegrensd of kan het zijn
dat indien zich een ramp voordoet in Q4, het budget niet toerei-
kend is om bij te kunnen springen?

36 Hoe staat de training voor de derde hoofdtaak in verhouding tot de
eerste en tweede hoofdtaak?

37 Hoe vindt de samenwerking en afstemming tussen andere
organisaties plaats in voorbereiding op dergelijke rampen?

38 Bij welke activiteiten gerelateerd aan de opvang van asielzoekers is
Defensie in 2024 of 2025 ingezet? Kunt u dit uitsplitsen per inzet
wat de aantallen personeel en kosten betreft?

39 Schommelt dit gemiddelde van € 674 miljoen als men verschil-
lende jaren beschouwt en wat veroorzaakt dan pieken of dalen, op
de coronatijd na?

40 Welk overkoepelend beleid is er op dit moment voor hoofdtaak 3?
Kunt u ons een kort lijstje geven om welke wetten, beleidsbrieven
en overige documenten het hier gaat?

41 Wanneer zullen de gegarandeerde capaciteiten die nodig zijn voor
de uitvoering van de derde hoofdtaak volledig operationeel gereed
zijn?

42 Om wat voor situaties ging het als inzet van en ondersteuning door
de krijgsmacht uiteindelijk toch niet nodig bleek te zijn?

43 Om welke wet gaat het hier waar de bijstandaanvragen zijn
geregeld?
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44 Kunt u het verschil tussen «steunverlening in het openbaar belang
betroffen» en «militaire bijstand» nader uitleggen? Wat voor
verschillen houdt dit concreet in?

45 Hoeveel militairen zijn voor welke periode ingezet bij de militaire
steunverlening in het openbaar belang die zich focuste op het
faciliteren van tijdelijk onderdak aan asielzoekers?

46 Wat waren de kosten van de militaire steunverlening in het
openbaar belang die zich focuste op het faciliteren van tijdelijk
onderdak aan asielzoekers?

47 Is de stafcapaciteit voor de aansturing van operaties bij rampen en
crises operationeel gereed en welke gevolgen heeft het als dit niet
het geval is en er inzet nodig zou zijn bij grootschalige ramp- of
crisesscenario’s?

48 In hoeveel gevallen is er niet gedeclareerd vanuit het ministerie?
49 Bij hoeveel van de niet gedeclareerde gevallen ging het over

bedragen onder de 10.000 euro?
50 Wanneer verwacht u het Landelijk crisisplan natuurbranden vast te

stellen?
51 Kunt u de tekorten in de maritieme EODD kwantificeren? Hoeveel

procent van de verwachte of gehoopte capaciteit bezitten wij
momenteel?

52 Hoeveel personeel komt de LBO tekort? Op welk percentage van de
optimale vulling zit deze eenheid?

53 Lopen er al bestellingen en inkooptrajecten om de genoemde
wapentekorten bij de LBO weg te werken? Welke DMP-trajecten of
gemandateerde projecten dragen hieraan bij?

54 Hoeveel manuren van de LBO zijn ingezet in de onderzochte jaren?
Kunt u de verdringing van andere KMar-taken zo kwantificeren of
duidelijker maken?

55 Waren er voor deze steunverlening vooraf Command en Control
plannen die niet optimaal functioneerden of zijn deze ad hoc
ingericht?

56 Waardoor kwam het tot de inzet van een andere eenheid dan de
specifiek gereedgestelde? Was de andere eenheid op dat moment
bezig met trainen, opleiden of andere taken?
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